

全省10个乡村振兴示范乡镇获奖补 长乐猴屿乡入选

本报讯(记者 颜澜萍)近日,省财政厅下达乡村振兴示范创建资金1.7亿元,重点奖补创建成效突出的10个乡村振兴示范乡镇,福州市长乐区猴屿乡入选。加上前期已下达的创建对象补助资金,每个受奖补示范乡镇共获得资金2000万元。

据介绍,奖补资金重点用于提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平等。自2024年实施这一奖补政策以来,全省已有20个乡村振兴示范乡镇获得奖补资金,进一步激发乡镇发展动力和活力,为推进乡村全面振兴注入新动力。

举报高层建筑突出隐患 市民可获奖励

本报讯(记者 杨玉娟)记者从市消防救援支队获悉,我市聚焦正在进行外墙改造施工和内部装修改造且有人员居住和活动的高层民用建筑,鼓励群众和企业员工举报相关安全隐患,范围包括违规使用竹(木)脚手架,外墙保温系统(含外墙装饰材料)采用易燃可燃材料,以及防护网、防尘网采用易燃可燃材料等三类。

自12月15日起至2026年2月15日,市民可通过举报电话0591-87276589(受理时间为工作日8:30—11:30,14:30—18:00)进行实名举报。根据奖励措施,凡举报的突出风险隐患经核查属实的,每件奖励3000元。同一案件由两人及以上分别举报的,奖励最先实名举报人,以受理举报的登记时间为准;两人以上(含两人)联名举报同一事项的,奖金由排名第一的举报人领取,自行分配。符合以上奖励范围的举报,不重复适用《福州市安全生产领域举报奖励实施办法》的其他奖励条款。

消防部门提醒,市民在举报时需说清具体地址和突出风险隐患,并提供实名信息(含姓名、身份证号等)及联系方式,以便核查属实后准确实施奖励。

地铁4号线 后通段公交接驳优化

本报讯(记者 李琪 通讯员 梁雯倩)记者从市交通运输部门获悉,地铁4号线后通段开通运营后,沿线地铁接驳公交28号专线已完成变更优化。

据悉,地铁接驳28号专线起讫站点调整为金牛山公园—软件园公交总站,早高峰发车间隔调整为5分钟,晚高峰发车间隔调整为10分钟。线路全天发班增加至16趟次,软件园公交总站方向末班车发车时间延迟至20:30。

市交通运输部门组织企业在地铁出站口等地设置醒目标识,详细标注新线路走向、发车时刻等关键信息。市民也可通过企业官方微博账号、掌上公交APP了解线路变更信息。

山海交响 协作共富

(上接1版)这个常设的展示空间,让区域品牌从一次性的展会亮相,变成可触摸、可体验的日常存在。

在文旅融合方面,宁德与福州等地共同举办2025年闽东北协同发展区文旅联合宣传推广活动,并联合推出12条“红色山海行”精品游线路,发布系列文旅优惠政策,有效拓宽区域文旅市场半径。

民生福祉 融通共享

新时代的山海协作,不断将地理意义上的“山”与“海”,转化为发展进程中人才、服务、资源与机遇的“双向奔赴”。

路,越走越近。

随着设计时速350公里的温福高铁开工建设,未来宁德至福州的通行时间将缩短至30分钟,“半小时经济圈”从蓝图驶向现实。“将来通勤就像同城切换,两地的联系一定会更紧密。”常往返两地的乡村创业者“乐乐”说。

优质公共服务,也随之跨越山海。

如今在宁德,孩子们能通过屏幕与福州16所优质中小学的师生展开互动。这样的校际结对,通过网络教研、观摩教学等方式,能有效促进当地教育教学水平与办学条件的整体提升。

在医疗方面,省立医院等7家三级医院“组团式”帮扶宁德9家县级医院。今年以来,下派专家开展三级、四级手术超2000台次。专家指导、技术落地、远程会诊,让宁德群众在“家门口”就能享受到省城的医疗服务。

人才,于山海间汇流。

今年,宁德多次组织重点企业赴福州参加“好年华·聚福州”等引才活动;周宁与仓山共同实施“山海劳务协作”,搭建企业用工与劳动力就业对接平台,先后联合举办“金秋招聘月”山海协作线上直播专场、校企对接洽谈专场座谈会等活动,以“双向交流”促“双向发展”。

展望未来,两地将继续完善基础设施互联互通,构建现代化综合交通体系,推进教育、医疗、文化等公共服务共建共享,持续提升群众获得感,为区域协调发展作出更大贡献。

福建县域重点产业链发展白皮书(2025)出炉

福州四县市区上榜工业强县和产业特色县

本报讯(记者 颜澜萍)22日,省政府新闻办召开福建省县域重点产业链发展白皮书(2025)新闻发布会,白皮书介绍了我省县域重点产业链发展新成效,首次设立我省县域重点产业链发展指数,推出一批工业强县、产业特色县,其中福州市福清、长乐、闽侯上榜工业强县,鼓楼入选产业特色县。

全省县域重点产业链 综合实力跃升

一年来,全省上下协同联动、扎实工作、持续发力,围绕推动县域重点产业链发展,出台20多项含金量高、针对性强的政策措施,打出精准有力的政策“组合拳”,县域重点产业链发展取得新成效——

综合实力稳步提升。2022年—2024年,全省县域地区生产总值(GDP)从5.21万亿元增至5.78万亿元,增量近6000亿元,年均复合增长率5.6%,33个县域GDP年均复合增长率超过全国平均水平。全省GDP千亿元县从14个增至18个,其中晋江市、鼓楼区突破3000亿元,在全国2846个县级区域中位列前1%。晋江、福清等11个县(市、区)入选2025赛迪全国县域经济百强,数量居全国第七位。

创新动能不断增强。新增省级企业技术中心143家,实施制造业技术创新重点攻关及产业化项目27个。19个县域规上工业企业研发经费占营业收入比例超过2%,30个县域高新技术企业数量超过100家,27个县域新增专利授权量超1000项。

数智转型步伐加快。全省关



长乐以永荣锦江等龙头企业为引擎,推动产业转型升级。本报记者 包华摄

键业务环节数字化企业占比居全国前列,发布人工智能应用场景129个,培育人工智能行业垂直模型23个,福州、厦门、漳州、泉州、龙岩入选全国中小企业数字化转型试点城市。

企业主体不断壮大。83个县域规上工业企业超2.2万家,今年以来全省新增规上工业企业1000家以上。全省营业收入超百亿元工业企业59家,七成以上县域拥有国家专精特新“小巨人”企业,20个县域省级专精特新中小企业数量超50家。

树立工业强县 与产业特色县标杆

白皮书首次设立我省县域重点产业链发展指数,围绕产业实力、创新能力、集聚水平、质量效

益、智造潜力五大维度,统筹兼顾存量贡献与增量速度、规模扩大与结构优化、传统产业升级与新兴动能培育等关系,设立16项具体指标。

同时,设置集群发展、新兴产业、智能制造等相关指标,引导县域重点产业链向智能化、绿色化、融合发展。各县域重点产业链发展指数形成,晋江、集美、南安、翔安、福清、同安、海沧、蕉城、长乐、闽侯等县域进入发展指数10强。

白皮书还梳理了全省10个工业强县和10个产业特色县有关情况,为全省县域经济高质量发展提供参考样本。

我市福清、长乐、闽侯入选全省工业强县名单。福清坚持“扶引大龙头、培育大集群、发展大产

业”工作思路,建成全球最大烷烃一体化生产基地,打造世界一流绿色低碳、循环发展化工新材料专区。长乐通过“智改数转”、科技创新、构建平台等措施,持续巩固纺织行业优势,实现从传统制造到智能制造的重大转变。

闽侯积极融入福州现代化国际城市建设进程,立足东南汽车城产业基地和比较优势,持续培育发展新质生产力,构建涵盖2家整车厂、158家零部件企业、77家后市

场企业的完整链条。

福州市鼓楼区入选全省特色产业县名单。鼓楼出台推动人工智能产业链高质量专项行动方案,建成人工智能产业加速中心公共服务平台,以瑞芯微、帝视科技为

核心,汇聚恒鸿达、福昕软件等60余家重点企业,形成上下游协同发

展格局。

未来聚焦六大方面 持续发力

发展县域经济,并非一朝一夕的事情。白皮书对福建县域重点产业链提质增效提出了对策建议,将在六个重点方面持续发力——

推动科技创新和产业创新深度融合。实施产业创新工程,加快构建以企业为主体、市场为导向、高校院所为支撑、政策措施为保障的协同创新体系,促进科创成果转化落地。

提升产业集群与融合水平。实施产业链群提升行动,推进产业集群功能互补,加快发展服务型制造业,着力打造现代纺织服装、新能源等世界级先进制造业产业集群。

加快数智转型步伐。深入实施数字化赋能工业制造“九大行动”和“人工智能+”行动,拓展县域人工智能应用场景,推动人工智能赋能县域重点产业链发展。

深化跨区域协作。深入实施新时代山海协作战略,加强县域重点产业链跨区域协调联动,引导沿海与山区县域优势互补,促进县域重点产业链协同发展。

深化园区标准化建设。强化政策精准供给,提升园区公共服务能力,推动县域重点产业链企业向园区布局、集聚。

完善工作机制和要素保障。加强省市县三级联动,完善县域重点产业链发展指数体系,强化用地、金融、人才等要素保障,持续推进县域重点产业链“四链”(创新链、产业链、资金链、人才链)融合发展。

服务市场主体促发展系列报道 /

串联变并联 企业审批告别“马拉松” ——福州政务服务“高效办成一件事”为企业抢先机

本报记者 潘温祥



市民在市政务服务中心便捷办事。本报记者 池远摄

“从申请到办结只用了4个工作日,这比我们原计划足足提前了一个月!”近日,谈起“望熙雅筑”项目的联合验收,福建榕发置地有限公司开发部项目经办人刘元龙连呼“没想到”。

“太快了,上午办完证下午就能运输,放在以前想都不敢想。”福州鑫起源物流有限公司业务负责人吴忠的体验,更为直接:今年正月初八上午前往审批窗口办理,当场办妥了道路运输经营许可证和车辆运输证,新买的货车当天下午直接投入运营。

“项目竣工”和“企业开办”是企业全生命周期中的两个关键节点。如今在福州,政务服务“一网通办”再升级,过去繁琐的企业串联审批流程,正被高效便捷的并联服务取代。通过“高效办成一件事”提升政务服务效率,我市政务服务以分秒必争的效率,切实为市场主体降本增效,稳定投资预期,为企业抢得宝贵先机。

对于刘元龙而言,过去规划

核实时长、质量验收、消防验收等6个

事项环环相扣,一个部门审批完

才能进入下一个流程,耗时漫

长。现在,通过“建设项目联合验

收一件事”,6个事项一窗受理、并

行开展。“一次性协调,节省了大量沟通精力。”刘元龙说。

这一变革的背后,是我市建立的“一门一网一线”全渠道服务机制在发挥作用。据福州市行政服务中心管委会审批处工作人员张泽雅介绍,通过流程再造、数据共享和业务协同,实现了办事过程的表单数据“免填写”和政府部门核发证照“免提交”。

效率转化 节省时间成本

效率转化,绝非“省几天事”那么简单,这直接关联企业的核心利益——成本和商机。

对于房地产项目,时间就是

巨大的财务成本。刘元龙坦言,验收提速意味着项目能提早竣工交付,资金能尽早回笼。这大幅节省项目的财务成本,并为抢占市场窗口期创造可能。同时,团队也能尽快投入新项目,形成发展的良性循环。

对于吴忠所在的物流行业而言,效率更是生命线。“物流行业有一个时效性,比如我今天拉海鲜冻品,客户说要车,你这会儿没有,业务就泡汤了。”他感慨,改革前至少一周的等待期,会错失大量订单。如今,半天就办结的极致效率,让他的车队能随时响应市场需求。“现在政府服务真的好,高效便捷、迅速温暖。我们省下了时间,就是抢市场的黄金机会!”吴忠说。

系统重塑 带来温暖体验

系统重塑,从“一堆事”到“一件事”,是温暖体验的开始。以联合验收为例,初期这块的审批面临数据壁垒和部门协同的挑战。在档案验收环节,以前需要先行取得

**学习贯彻党的二十届四中全会精神
冲刺四季度 决胜全年度**

福州深化基层治理 垃圾分类蔚然成风 家园环境整体提升

本报记者 沐方婷

12月21日晚,马尾区培英社区尚锦小区居民陆续下楼丢垃圾——其他垃圾丢进黑色垃圾桶,厨余垃圾丢到绿色垃圾桶,可回收物要么自己卖给回收站,要么拿给分类督导员,这已然成为大多数居民的下意识动作。

福州生活垃圾分类工作已迈入第七年。七年來,一批像尚锦、灰炉新苑、傲梅苑这样的标杆小区脱颖而出,居民分类率高,群众参与度广,垃圾分类蔚然成风。

走进这些小区,总能遇见一群发着光、散着热的红色“大管家”。在尚锦小区,67岁退休老党员林国贵就是其中一位。看到刚搬进来的租户没有垃圾分类的习惯,甚至在

楼栋门口乱扔垃圾,林国贵和另外9名银发楼栋长先沟通、再反馈,联合物业管理方监督解决问题。久而久之,乱丢垃圾的租户越来越少了。

在培英社区,林国贵、“胡姐”胡佩莉、“楼栋搭档”陈水妹等80多名小区业委会主任、楼栋长、党员志愿者共同组成了银龄“大管家”。“我们充分发挥社区党委‘领头羊’作用,细心挖掘社区热心人士,将他们的力量凝聚起来,发挥到极致。”培英社区党委书记陈美说。

不仅是培英社区,在鼓楼区东大社区,以“社区党委、小区党支部、楼栋党小组、红色业委会”为核心的“四位一体”党建治理模式,正不断为垃圾分类注入动力。在这

里,每个小区党支部都是垃圾分类工作的主心骨,支部引领党员,党员带动群众,让垃圾分类在社区扎根、显成效。

在仓山区金洲社区,社区方面主动挖掘、动员、培养热心居民力量,通过“提议、动员、商议、公议、评议”民主“五议”机制,推动垃圾分类等小区事务管理从“被动应对”变成“主动作为”、从“少数主导”变为“多数参与”,构建民有所呼、我有所应的治理闭环,不断提升居民的获得感、幸福感、安全感。

在台江区达道社区,双丰新村等7个老旧小区正悄然展开一场基层治理创新实践。社区以“大物业中心”为治理枢纽,有效统筹垃圾

分类、物业服务和家政资源,构建起政府主导、多方协同的融合治理体系。通过这一模式,居民参与社区活动的比例由32%跃升至79%。看似微小的垃圾分类工作,实则与环境卫生、邻里和谐、公共服务、安全健康乃至城市设施都息息相关。“家园环境整体提升,社区氛围持续向好,才能吸引更多主动参与,真正形成心往一处想、劲往一处使的合力。”金洲社区党委书记于美玲说。

**垃圾分类新提升
绿色福州新时尚**